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היחידה מתאימה לכיתות שטרם למדו את טכניקת הפתרון של תבניות פסוק. זו  פעילות מחשבטיקה הראשונה השנה, ולכן  אנו ממליצים  להקדיש כשיעור וחצי בפגישה הראשונה במעבדת המחשבים.

יש לתת לתלמידים זמן להתרגל לכלי , ולהבין את המבנה החדש של השיעור, בו התפקיד העיקרי של המורה להנחות את התלמידים.
[image: image12.png]#13: = 10000
#14: 250-40.3 - 75 = 10000

#15: 10000 = 10000



היחידה בנויה משתי פעילויות: פעילות א': קדימה אל קבוצת האמת

                                                  פעילות ב': סוד מוחלט בהחלט

בפעילות זו יוצרים תבנית פסוק משתי תבניות מספר. מציבים בעזרת המחשב מספרים שונים בשתי תבניות המספר, במטרה לגלות את קבוצת האמת.

1. [image: image13.png]#:
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הדגשת העובדה, שאבני הבניין של תבנית פסוק הנן שתי תבניות מספר. 

2. הדגשת המושגים: פסוק אמת ופסוק שקר.

3. עידוד לחקר: מציאת קבוצת אמת בדרך של ניסוי וטעייה. 

4. פיתוח אינטואיציה מתמטית: איך נתקרב לקבוצת האמת.

5. [image: image14.wmf] 

יצירת נחיצות לפיתוח  שיטה  כדי למצוא את קבוצת האמת של 
      תבנית פסוק.

רישום ביטוי ( Author), הצבה בתבנית (Manage  ,  Substitute.)
חישוב ביטוי (  Simplify ), חישוב מקורב בכתיב  עשרוני ((approX , העתקת שורה מוארת לעריכה ( F3).
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יישומים 

 ב- DERIVE
תאור השאלה
סעיף
ש

אלה

הקלדת ביטוי  :  Author

הצבהבתבנית:

:Manage→Substitute 
חישוב ביטויים: Simplify 

לבנות משוואה משתי תבניות מספר, להציב בה ערכים שונים, עד לקבלת פסוק אמת. 

כדאי לשים לב להפרש בין שני האגפים (חם/קר).

1




למצוא קב' אמת של משוואה, ע"י הצבת ערכים  במקום משתנה. 

לחפש X , כך שאגף ימין ישווה ל 10000. 

  

2



חישוב מקורב בכתיב עשרוני:approX   
העתקת שורה מוארת לעריכה:  F3   
  
למצוא קב' אמת של משוואה, ע"י הצבת ערכים  במקום משתנה. 

לחפש  X כך שיתקבל שוויון. יש לצמצם הפרש בין האגפים.

נדרש גישוש מעודן יותר, עם שיקול דעת.


א
3



העתקת שורה מוארת לעריכה:  F3   
  
למצוא קב' אמת של אי שוויון.

ניתן להגיע לפתרון על סמך הקש מהסעיף הקודם,  3א, בתוספת כמה הצבות .
ב



לסכם את שאלה 3
ג


[image: image16.wmf]
יישומים 

ב Derive
תאור השאלה
סעיף
שאלה


למצוא קב' אמת של אי שוויון.



1




לבנות 3 ת"פ: אחת של שוויון ושתיים של אי שוויון משתי תבניות מספר נתונות, ולמצוא את קב' האמת שלהן. כדי למצוא את קב' האמת, נדרש גישוש עם שיקול דעת.



2




לבנות 3 ת"פ: אחת של שוויון ושתיים של אי שוויון. למצוא לכל תבנית, פסוקי אמת ושקר. 

לאחד מאי השוויונים יש רק פסוקי אמת, למשוואה ולאי השוויון האחר- רק פסוקי שקר.


א
3




להסיק לגבי קבוצות האמת של התבניות מהסעיף הקודם.
ב
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שאלה 1 
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שאלה 3

א. תבנית הפסוק נוצרת משתי תבניות מספר. תוצאות ההצבה בשתי 
    התבניות משתוות זו לזו כאשר x=-3.2.

    התלמיד צריך לשים לב להשתנות בשני האגפים,  ולהציב ערכים  
    מספריים כך  שיצטמצם הפער בין  האגפים (חם/קר). 

    הפתרון איננו  מספר שלם, ודרושות מספר הצבות כדי 
    להגיע  אליו.

ב.  בחלק זה יש למצוא קב' אמת של אי שוויון: 

[image: image23.png]$2345¢678
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     יש להגיע לכך, שבקבוצת האמת יש
     אינסוף מספרים.

     אנו מצפים שתלמידים יעזרו ב x=-3.2   
     ערך שפותר את המשוואה בחלק א' של
     השאלה. 
     את התלמידים המתקשים, אפשר להפנות 

     לחלק א' של השאלה, ולבקש מהם להציב 

     ערכים  גדולים וקטנים  מ –3.2.

     יהיו תלמידים שיגידו, שמכיוון  שהצבת 
     x=-3.2  באי השוויון נותנת פסוק שקר,
     אזי קב' האמת  תהיה x>-3.1  . 
     יש להסב את תשומת  ליבם לכך, 
     שבין –3.2  ל –3.1 יש אינסוף מספרים, 
     ואפשר להציב אחד  מהם, את  –3.14 
     למשל, ולבדוק  איזה פסוק מתקבל. 

ג. אפשר להסתמך על סעיף ב' של שאלה זו.

ד. 

קבוצת אמת
תבנית פסוק

{x|x=-3.2)

{x|x>-3.2}

{x|x<-3.2}
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שאלה 1 (עוד שאלות)
שאלה לתלמידים הזקוקים לתרגול נוסף לשם ביסוס הפעילות.

קבוצת האמת x > 40.3
שאלה 2 (עוד שאלות)
תוצאות ההצבה בשתי תבניות המספר, משתוות עבור x=456.  
ככל שמתקרבים לx=456    מצטמצם ההפרש בין שני האגפים.
שאלה 3 (עוד שאלות)
על התלמיד לבנות תבניות פסוק, ולגלות בעזרת הצבות, שקבוצת האמת שלהן  ריקה או  "כל המספרים". 


קבוצת אמת
תבנית פסוק

קבוצה ריקה
קבוצה ריקה

כל המספרים
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[image: image3.png]


דיון כיתתי: בתשובות יש להציג את שתי תבניות המספר (שמהן בונים תבנית פסוק) לאחר פישוט: 
[image: image4.wmf]3
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 , ולדון במשמעות קבוצת האמת במקרה כזה.

הסברים למציאת קבוצת האמת:

הסבר המבוסס על תמונה גרפית של התבניות:

נסרטט את התמונה של כל אחת מתבניות המספר במערכת הצירים, ונקבל אוסף של נקודות המציירות לכל תבנית מספר קו ישר. הישרים במקרה זה  הם מקבילים.  ולכן אין נקודה משותפת לשני הישרים כלומר; לא קיים x שפותר את השוויון.
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הסבר המבוסס על חישוב אלגברי:

מציאת פתרון למשוואה משמעותו מציאת  ערך מספרי שאם נציב אותו במקום x נקבל שוויון באגפים. לכן עבור אותו ערך מספרי שמקיים את המשוואה  ההפרש בין שני האגפים צריך להיות אפס. 
ההפרש בין שתי תבניות המספר:
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מסתבר שההפרש בין שתי התבניות הוא גודל קבוע שאינו תלוי ב x ,

ולכן, אף פעם לא נגיע לכך שההפרש בין שני האגפים יהיה אפס. כלומר לא קיים x שפותר את השוויון.
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השימוש בתוכנה לפתרון תבניות פסוק מהווה הפתעה עבור התלמיד, ומעורר רצון ללמוד את דרך הפתרון (כפי שנוכחנו לדעת בכיתות בהןם ניסינו את החומר במהלך הפיתוח) 
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1. שימוש בהצבות בפקודה soLve לפתרון חידות ולבנית חידות.
2.  יצירת מוטיבציה בעזרת חידות לפתח  שיטה  כדי להשתמש בה למציאת קבוצת האמת של  תבנית פסוק.

3.  ביסוס והעמקה במושגים מתמטיים: תבנית פסוק, פסוק אמת ופסוק שקר, שטופלו בפעילות הקודמת, תוך כדי העמקה ויצירתיות.

[image: image27.png]#13: = 10000
#14: 250-40.3 - 75 = 10000

#15: 10000 = 10000




פתרון משוואה  :  soLve
יישומים 

 ב- DERIVE
תאור השאלה
סעיף
ש

אלה

פתרון משוואה: soLve
נתונה תבנית מספר. צריך למצוא את
 המספר שהוצב על סמך תוצאה מספרית שהתקבלה מההצבה.

שימוש בתוכנה כדי למצוא את
 המספרים שהוצבו בעזרת פתרון 
משוואה.

נדרשת  הבנה של השאלה ותרגומה
למשוואה.
א

ב

ג
1


החידה של אור:

למצוא את המספר הפותר את המשוואה 
הימנית, ולבדוק האם גם זו נותנת אותה
 תוצאת הצבה.
א
2




החידה של מור:

למצוא מספר הפותר את אחת
 המשוואות, ולבדוק ,האם מספר
 זה פותר גם את המשוואה האחרת.
ב



החידה של דור:

למצוא מספר הנותן אותה תוצאת 
הצבה לשתי תבניות המספר: הימנית
 והשמאלית.
ג



החידה של תור:

למצוא מספר הנותן אותה תוצאת הצבה 
 לשתי תבניות המספר: הימנית
 והשמאלית. 
ד



לבנות חידה מאותו סוג, ולפתור אותה 
עם התוכנה.
ה



החידה של דרור:

להציב שני ערכים מספריים בשתי 
תבניות המספר, ולגלות ששני הערכים שהוצבו:3, –7 ,  שניהם נותנים אותה תוצאת הצבה. 

להציב ערכים נוספים, ולראות שיש
 הרבה מספרים הפותרים את החידה.

לראות שכל מספר פותר חידה זו.
א

ב
3


לפתור בעזרת התוכנה, משוואה בעלת
 אינסוף פתרונות, להבין את הסימון:  
   @2   @1                  

לפשט את שתי תבניות המספר, ולהגיע 
למסקנה שהן תבניות תואמות, ולכן כל
 מספר שנציב במקום x, יתן אותה 
תוצאת הצבה לשתי התבניות.           
ג


יישומים 

 ב- DERIVE
תאור השאלה
סעיף
ש

אלה


ליצור תבנית פסוק, מתבנית מספר עם מקום ריק, ומהמספר 517. להציב בה ערך במקום X, ולמצוא את המספר החסר במקום הריק.



4




לבנות תבנית פסוק, אשר אגף אחד נתון

 (המספר 18635), וכן נתון הפתרון.



5




לבנות תבנית פסוק שקבוצת האמת שלה ריקה.

6




שאלה 1 

בשאלה זו יוצרים את הנחיצות לשימוש בפקודה soLve    .

בסעיפים א' ב', מציבים בתבנית המספר מספר מסוים, ובודקים בעזרת פישוט (Simplify) אם התקבלה תוצאת ההצבה הרצויה.



בסעיף ג', על התלמידים לבנות בעצמם תבניות פסוק, 

ולפתור אותן בעזרת  פקודת soLve.
(תזכורת: העתקה של שורה מוארת, לשורת העריכה, נעשת בעזרת מקש F3.)

שאלה 2

בשאלה זו, אנו מכוונים באופן הדרגתי לכך, שניתן להשוות בין תבניות בשני האגפים, ולפתור את המשוואה המתקבלת. 

בחידה של מור, לאחר שהשוו את אחד האגפים ל –118    ומצאו את X, יש  לבדוק, האם אותו X  נותן אותה תוצאת הצבה גם בתבנית השניה. 
בחידה של דור, לא נתונה תוצאת ההצבה. בחידה של מור, אפשר לבנות משוואה משתי התבניות, להשוות את שני האגפים, ולפתור אותה עם soLve, או לנחש את הפתרון x=1 , על ידי התבוננות בתבניות. 

בחידה של תור, קשה לנחש, יש להשוות שני האגפים, ולפתור. 

ה. בנו חידה משלכם
לעודד תלמידים לחבר חידה. היכולת להיעזר במחשב, מקלה מאוד.

כדאי לשמור קבצים של תלמידים, ולעקוב אחר דרך בנית החידה. 

ניתן ללמוד מכך הרבה על דרך החשיבה של תלמידים.

שאלה 3

א. מטרת החידה של דרור לעודד תלמידים להציב את הערכים 3, ו –7  בתבנית הפסוק, ולראות שבשני המקרים זהה תוצאת ההצבה של שני האגפים, ומכאן להבין כי כל המספרים פותרים  את החידה.

ב. [image: image6.png]


דיון כיתתי:

המטרה בסעיף זה, להגיע בעזרת הצבות נוספות למסקנה, שקבוצת האמת של תבנית פסוק זו, היא קבוצת כל המספרים הממשיים. ולנסות להצדיק זאת בעזרת פישוט התבניות, כי בשני האגפים תבניות המספר הן תבניות תואמות.

ג. בסעיף זה ניתנת הדרכה לבנית תבנית פסוק, שקבוצת האמת שלה, כל המספרים הממשיים. כדאי לשים  לב שתבניות המספר בשני האגפים הן תואמות.

שאלה  4 (עוד שאלות)



ניתן לנקוט גישות שונות בדרך הפתרון.


גישה א'

גישה ב'
[image: image7.png]


דיון כיתתי:

רצוי לדון בהבדל המהותי בין שתי הגישות, שכנראה תעלנה בכיתה.

הגישה הראשונה מתבססת על חישוב  והשוואה בין האגפים. זו גישה אריתמטית ביסודה. השניה, מדגישה את מבניות תבנית הפסוק, ונוקטת בשיטה אלגברית לפתרון: את המקום הריק מייצגים באלגברה ע"י משתנה סימבולי.

שאלה 5

לשאלה זו מספר רב של פתרונות. התלמידים צריכים לחבר תבניות פסוק שונות העונות לדרישות. התלמידים יכולים לחבר דוגמאות בגישה אריתמטית או בגישה אלגברית, כפי שרואים בדוגמאות להלן.


בדוגמאות הללו, בונים מלכתחילה תבנית פסוק, אשר בה קובעים משתנה נוסף, אותו מחשבים לאחר הצבת הX  הנתון. 

שאלה 6               

בשאלה זו צריך לחבר חידות שאין אף מספר שפותר אותן.
אפשר לחבר חידות מתאימות בגישות שונות, ולדון בהן עם התלמידים.
הדרך הפשוטה היא לחשב את התבנית התואמת לתבנית הנתונה: 20x+7 , ולהגיע למסקנה, שאם באגף ימין תהיה תבנית תואמת ל: 20x+ C , והמספר החסר C שונה מ 7, אזי לא יהיה אף פתרון לחידה.

אפשר לגשת לפתרון באופן אלגברי בהכללה:

תבנית המספר באגף ימין יכולה מהצורה ax + b.
( החזקה הכי גבוהה של  x באגף שמאל הוא  חזקה 1 ).

נרשום במחשב את תבנית הפסוק 
[image: image8.wmf]b
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בהקשת  soLve
  לפי x נקבל פתרון פרמטרי : 
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ניתן לראות, שלכל מספר 
[image: image10.wmf]20
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 שנציב  נקבל פתרון ממשי עבור x.
עבור 
[image: image11.wmf]20
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 , המכנה מתאפס , לכן x חסר משמעות, וכך  נקבל משוואה ללא קבוצת אמת. 

כאן לומד התלמיד את הפקודות הראשונות של  התוכנה, ומשתמש בהן למציאת קבוצת האמת. 


       הצבה של x=8 נותנת פסוק אמת.


2.    לאחר הצבה של x=5   על התלמיד 


       לנסות להציב מספרים אחרים  כך �       שיצטמצם ההפרש בין שני 


        אגפים. כדאי לתת תלמידים 


        לגשש  לבד ללא הדרכה. 


        אם יציבו x=4    לאחר x=5 יבחינו לבד 


        בכך   שהפער בין שני האגפים גדל.





בתרגיל זה, הצבת ערכים במקום x, משנה רק את אגף שמאל . 


       קל לראות, שיש לבחור  x-ים כך 


        שנתקרב ל 10000 . 





הצבה של x=40.3 תיתן פסוק אמת.


כדאי לתת לתלמידים להגיע לבדם לתוצאה המבוקשת, על ידי כך מעודדים אותם לניסוי ותהייה בעזרת המחשב.


      








שאלה 2
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                                                                                תבניות פסוק וקבוצות אמת
http://www.weizmann.ac.il/sci-tea/math/mathcomp 


9
 תבניות פסוק וקבוצות אמת- מדריך למורה
http://www.weizmann.ac.il/sci-tea/math/mathcomp 
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